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Preţul abonamentului: 
Pe un an 160 Lei 
Pe jumătate de an 80 „ 
Pe un pătrar de an 40 „ 
Un număr 3 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 260 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserţiuni 
se trimit administrafiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul {aserţiunilor: 
Pentru publicafiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200 
de cuvinte 180 Lei. de aci în sus 200 Lei. 

Chemare de „Ziua Eroilor" 
Opriţi-vă o clipăl şi cugetaţi la adevărul pios 

şi îndemnul înalt omenesc al acestor rânduri: 
E vorba de glorioşii căzuţi, din jertfa cărora a 

răsărit întregirea Neamului. 
Unii au murit în spitale; alţii au putut fi îngro

paţi ca grife chiar pe câmpul de luptă, cei mai mulţi 
şi-au lăsat însă leşurile lor — fără nume — sub o 
mână de ţărână aruncată in grabă. 

Şt locurile aceste sfinţite — în care trupurile lor 
s'au plămădit cu glia strămoşească — n'au fost însem
nate nici cu o cruce, umil semn, pe care ultimul creş
tin şi-l pune la căpătâiul locaşului de vecinică odihnă. 

Gândiţi-vă! că tot temeiul vieţii voastre de azi 
— aşezată pe temelii trainice — se datoreşte, în pri
mul rând, acelora, care zac dealungul munţilor, pla
iurilor şi drumurilor noastre fără un semn la căpătâiu? 

Vremurile sunt grele, iar nevoile Ţării — secă
tuită de vitregia răsboiului — multe şi mari. 

Ajutorul Statului fără sprijinul cetăţenilor ntt-i 
îndestulător. 

Daţi obolul vostru neprecupeţit pentru eroii noş
tri, cu gândul că, în locul în care a căzut un luptător 
şi o viaţă de om s'a stins, s'a pus şi cu ajutorul vos
tru un semn pentru cinstirea lui, a naţiunii şi a 
voastră. 

De „Ziua Eroilor" — sărbătoare închinată lor — 
răspundeţi cu prisosinţă la chemarea societăţii „Cultul 
Eroilor", care se îndreaptă către voi cu gândul că nu 
o veţi lipsi de sprijinul vostru. 

Purtaţi cu mândrie insignele, ce se vor împărţi în 
această zi de societate — drept mărturie vie că v'aţi 
îndeplinit o înălţătoare îndatorire. 

Hotarele morţii nu poartă peceţi deosebite; ofran
dele se primesc şi semnele la căpătâiu vor fi puse fără 
vre-o deosebire de religie sau naţionalitate. 

Preşedintele Soc. „Cultul Eroilor" 

Dr. MIRON CRISTEA 
Patriarh al României 

Episcopia şi Teologia noastră. 
Episcopia Caransebeşului 4şi are originea în 

timpuri cu totul îndepărtate. 
înainte de unirea lui Atanasie Anghel, oră̂ -

şelul din graniţa sud-estică a Bănatului avusese 
un diptih destul de bogat al episcopilor cari: re
zidau într'ânsul. După evenimentul dela 1700 
însă, credincioşii Bisericii greeo-răsăritene orto
doxe din Ardeal rămânând fără metropolit, 
Caransebeşul, şi cu acesta episcopia ortodoxă-
română de aci avu de îndurat momente de 
eclipsare. Ierarhia sârbiască, favorizată de această 
împrejurare, îşi estinse^ tutela asupra credincio
şilor ortodoxi-români din eparhia noastră. Sediul 
de preferinţă al vlădicilor sârbi, rămăsese nea
părat V â r ş e ţ u l . Din titulara acestor epiş-
copi, din Vârşeţ nu lipsia însă adaosul fi de 
Caransebeş, ca dovadă istorică a scaunului epis
copal, ce constituia altă dată mândria Caranse
beşului. Dealtfel Caransebeşul nu fu părăsit cu 
desăvârşire; mulţi episcopi rezidau — măcar-
temporar — aici; Deaceea, nu întâmplător se 
găseşte la episcopul Ştefan Popoviciu titulara 
pusă invers, (numindu-se întâiu al Caransebeşului 
apoi şi Vârşeţului). 

Această episcopie a avut şcoală pentru pregăti
rea clerului şi a dăscălimii din Banat. Şcoala de 
dăscălie dela Caransebeş este renumită atât ca 
vechime, cât şi în urma pregătirii ce a dat 
şcolarilor săi. Ştefan Hetce, pomenit în docu
mentele isotrice ca unul din traducătorii Paliei 
dela Orăstie, a fost preot din Caransebeş. Fie 
din Caransebeş, fie din Vârşeţ aceste scoale 
bisericeşti din Bănat îi dăduseră deci cunoş
tinţe teologice atât de temeinice, că-1 puseseră 
pe Herce în măsura de a se încumeta să tra
ducă, în colaborare cu alţii, amintita carte reli
gioasă. 



Când după un veac şi jumătate de vădu-
vire sufletească" şi de dezorientare ierarhică Ro
mânii ardeleni şi bănăţeni îşi pot reface epis
copia şi mai târziu metropolia lor prin fericitul 
episcop, devenit apoi metropolitul Andrei Şagu-
na, — se reînfiinţează şi episcopia de Caransebeş. 

Harnicul său reîntemeietor şi prim episcop 
Ioan Popasu, avu prima grijă să aducă la Ca
ransebeş secţia românească a şcoalei Teologice 
înfiinţând mai apoi şi şcoala pedagogică. Aceste 
scoale — numite mai târziu Institut Teologic şi 
respective Pedagogic din Vârşeţ şi Caransebeş au 
numărat printre profesorii şi eleviii lor, bărbaţi 
de multă valoare, fie naţională, fie bisericească, 
fie ştiinţifică; între aceştia cităm la' întâmplare, 
pe un Constantin Diaconovici-Loga, distins cărtu
rar; pe un istoric ca protopopul Nicolae Tincu-
Velea, învăţatul Ignatie Vuia ales mai târziu, în 

vremurile tulburi dela 1848, episcop; Dr. Iuliu 
Olariu dogmatist recunoscut; acum unul dintre 
piofesorii de eri ai Institului teologic din Caran
sebeş domnul Dr. Vadlie Loichiţa este decan 
al Facultăţii teologice din Cernăuţi; un elev de 
eri d-1 Ştefan Meteş este membru corespondent 
al Academiei române ş. a. m. d. 

Şcoalele noastre bisericeşti — teologia şi 
pedagogia — au fost singurele scoale superioa-
re> cunoscute în analele istorice ale Banatului. 
Acestea însă s'au silit să corespundă necesită
ţilor noastre atât biseticeşti cât şi naţionale, iar 
silinţa le-a fost încununată de succes. Răspân
dind deopotrivă lumina nepieritoare a ştiinţei şi 
căldura iubirii de neam şi lege, aceste scoale 
au constituit mândria episcopiei de Caransebeş, 
crescândă în vaza şi importanţa sa!... 

Şi atunci, cetitor întâmplător al acestor spi-
ciuiri, dupăce, de bună seamă, ai auzit, te vei 
întreba fireşte: de ce pregătitorii legii de orga
nizarea învăţământului teologic, se gândesc să-i 
coboare nivelul şcoalei noastre teologice (câtă 
brumă nc-a mai rămas); făcând astfel din epis
copia noastră una de a doua mână?! Neapărat 
consideraţie istorică nu poate fi la bază! Sau 
poate se invoacă tocmai schimbarea referinţelor 
din trecut în favwrul unui învăţământ de grad 
inferior! O judecată simplistă ar putea spune, 
că Academia noastră teologică şi-a avut rostul 
său în trecut, şi 1-a împlinit; şi că astăzi nu 
mai avem trebuinţă de şcoală (teologică) supe
rioară în Bănat; dar o minte limpede nu poate 
accepta o asemenea afirmaţie! Dacă rolul său 
cu caracter naţional — este fericită a-1 lăsa pe 
seama altor instituţiuni — Academia noastră 
teologică are cadre largi ştiinţifice de adâncit. 
Iar pasul progresist al vremilor ne chiamă la 
muncă înainte, punându-ne în faţă exemplul Insti

tutelor teologice romano-catolice, cari simţesc 
necesitatea pregătirii mai temeinice a clerului 
lor, prin ridicarea anilor de studiu. 

Sunt prea multe Academii teologice? Faceţi-le 
facultăţi dar nu le reduceţi, făcându-le seminarii! 
Căci să nu se piardă din vedere că vremile în 
cari trăim şi în cari mişună miasmele cosmo
politismului, ale materialismului şi ale tuturor 
curentelor subversive şi anticreştine, militează 
indirect pentru necesitatea unor scoale de apostoli 
pregătiţi a lupta împotriva a tot ce este vătămător 
Bisericii creştine, şi în acelaş timp statului nostru ! 

Sporiască-se dar focarele de carte înaltă teo
logică, spre bine îngemănat al Bisericii şi al sta
tului, iar nu să se risipească şi să se bagetelîzeze! 

Iar acum, înainte de încheiere, permită-ni-se 
încă o observaţie, pe care firea noastră păcătoasă 
omenească nu o poate trece pe tăcute! Acum 
doi sau trei ani s'a dat oropsitei provincii de 
peste Prut, Basarabiei noastre, o tacultate de 
teologie, din seminarul ce a avut, şi loarte bine 
s'a făcut! Dar atunci, când poporului basarabean, 
stăpânit de străini — dealtfel ca şi noi — abia 
recules de pé urma cnutului muscălesc, se 
găseşte de bine a i se îmbia preoţi cu pregătire 
universitară, de ce s'ar jigni Bănatul, călcându-i-se 
drepturi istorice sfinte şi luându-i posibilitatea 
legitimă de a avea preoţi mai bine pregătiţi? 
De-or fi lost consideraţii de alt ordin la înfiin
ţarea Facultăţii teologice din Chişinău, au nu 
sustau acelea, cel puţin în aceeaş măsură, şi la noi ?! 

Dar dacă o trăsătură de condeiu acolo în 
Bucureşti nu socoate nimic, aici ar produce pro
fund şi dureros ecou! S'ar jigni episcopia istorică 
a Caransebeşului, prestigiul şcoalei noastre teo
logice, preoţimea şi întreg poporul bănăţean. 

Audă-ne dar cei ce vreu să ne judece 'n lipsă şi 
să nu ingereze asupra viitorului Bisericii noastre 
din Banat, de care noi vom răspunde, nu altcineva! 

Adunarea eparhiala 
a Eparhiei ort. rom. a Caransebeşului perioada 
XX, sesiunea IlI-a convocată la Caransebeş pe 

Dumineca Samarlnencil 28 Aprilie 1929. 
ŞEDINŢA I-a. 

Ţinută Duminecă, în 28 Aprilie orele 12 din zi. 
Preşedinte: P. S. Sa Episcopul eparhial Dr. Ioslf 

Tr, Badescu. 
N o t a r : Dimitrie Sgăverdia. 
1. Adunarea eparhială e convocată cu literile arhie

reşti din 12 Aprilie 1929 Nr. 115 Pres. ex 1929 alăturate 
acest protocol la sub A. 



2. Se începe cu sf. Liturgie împreunată cu Che
marea Duhului Sfânt, celebrată în biserica catedrală şi 
cu ţinerea parastasului pentru în Domnul fericiţii: 
Arhiepiscopul şi Metropolitul Andreiu, Episcopii Ioan şi 
Nicolae, mecenatul Emanuil Gojdu şi pentru binefăcătorii 
bisericilor din dieceza noastră. 

3. După terminarea serviciului divin membrii Adu
nării eparhiale se adună în sala Primăriei orăşăneşti, 
unde prin o deputăţie compusă membrii: Traian Oprea. 
Dr. Gheorghe Garda şi Octavian Furlugian învită pe 
P. S. Sa Dl Episcop eparhial, să binevoiască a veni 
pentru a deschide şi conduce Adunarea eparhială. 

4. P. S. Sa sosind în sala şedinţelor cu cuvântarea 
alăturată sub B. deschide şi declară de deschisă sesiunea 
IlI-a a Adunării eparhiale. 

5.. Notarii aleşi pe perioada Adunării eparhiale 
curente ocupă loc la masa biroului. 

Ca notar al şedinţei prezente înaltul prezidiu desig
nează pe membrul: Dimitrie Sgăverdia. 

6. La apelul nominal răspund 38 membrii ai 
Adunării şi astfel înaltul prezidiu enunţă capacitatea 
Adunării eparhiale de a aduce concluze valide. 

7. Membrul Adunării eparhiale Dr. Cornel Cornean 
îşi înaintează credenţionalul obţinut în cercul V. Coşava. 

Se alătură la actele electorale. 
8. înainte de a întră în ordinea de zi a Adunării 

eparhiale, înaltul prezidiu parentează, în cuvinte calde 
şi adânc simţite, trecerea la cele eterne a valorosului 
membru": Dr. Iosif Popoviciu, care ca membru al dife
ritelor corporaţiuni bisericeşti, ca un bun român şi 
erudit profesor al Universităţii din Cluj, s'a distins şi 
s'a făcut nemuritor pentru biserica şi neamul nostru. 

Tot asemenea aminteşte trecerea la cele eterne a 
valorosului membru al Consiliului eparhial Dr. Aurel 
Iorga ş i -a evlaviosului preot şi membru al Consistorului 
spiritual, Romulus Novacoviciu, cari de asemenea vor 
rămânea neuitaţi pentru biserica şi eparhia noastră. 

Adunarea eparhială — prin ridicare — 
eternizează memoria celor dispăruţi. 

9. După acestea se prezintă. 
a) Raportul general al Consiliului eparhial: secţia 

economică pe anul 1928. 
b) Socoţile fondurilor şi fundaţiunilor diecezane 

pro 1928. 
c) Proiectul de buget al eparhiei pro 1930. 
d) Raportul Consiliului eparhial privitor la în-

cassarea competinţelor diecezane pro 1928. 
e) Raportul Consiliului eparhial în cauza zidirii 

unui internat. 
f) Raportul Consiliului eparhial cu privire la 

înfiinţarea „Fondului pentru acoperirea trebuinţelor bise
riceşti eparhiale". 

g) Raportul Consiliului eparhial in cauza asigu
rării averilor bisericeşti. 

h) Bilanţul şi Contul Profit şi Pierdere al Libră
riei şi Tipografiei diecezane pro 1928, 

i) Bilanţul şi Contul Profit şi Pierdere al fabricei 
eparhiale de lumini pro 1928. 

x Se predau Comisiunii financiare. 
10. Se prezentează: 
a) Raportul general al Consiliului eparhial: secţia 

culturală pro 1928. 
b) Raportul Consiliului eparhial cu care se înain

tează rotulul actelor privitoare la şcoalele confesionale 
şi respective la averile acestora. 

Se predau Comisiunii culturale. 
11. Se prezentează: 
a) Raportul general al Consiliului eparhial: secţia 

administrativ-bisericească pro 1928. 
b) Raportul Consiliului eparhial în chestiunea proec-

tului de reorganizare a învăţământului teologic. 
c) Raportul Cosiliului eparhial cu care se înain

tează Regulamentul Academiei teologice. 
Se predau Comisiunii bisericeşti. 

12. Se prezentează: 
a) Raportul Consiliului' eparhial cu care se înain

tează literile fondului învăţătorului pensionar Gheorghe 
Cătană şi a soţiei sale Ruja. • 

b) Rugarea lui Ştefan Luchici şi consoţii din 
Ritişor în cauza repartiţiei şi ^ planului zidirea unei case 
parohiale. 

c) Raportul Consiliului eparhial în cauza fondului 
de pensionare. 

d) Raportul Consiliului eparhial în chestiunea mutării 
sediului protopresbiteral dela Mehadia la Orşova." 

Se predau Comisiunii speciale. 
13. Se prezentează: 
a) Raportul Consiliului eparhial cu care se înain

tează actele privitoare S alegerea unui membru mirean 
în cercul electoral Coşava. 

28. Raportul Consiliului eparhial cu care anunţă 
vacanţa mandatului de membru preoţesc din cercul 
electoral III Zgribeşti. 

Se predau Comisiunii verificatoare. 
14. Cererile de concediu ale membrilor: George 

Olde, Terenţiu Buhescu, Iuliu Vuia, Dr. Vasile Loichiţa, 
Dr. Petru Cornean, Dr. Aurel Novac, Dr. Victor Mercea, 
Petru Savi, Dr. Nicolae Imbroane şi Dr. Caius Brediceanu-

Concediile cerute se acordă. 
Anunţându-se proxima şedinţă pentru ziua de mâne 

29 Aprilie a. c. ora 10 a. m. şedinţa presentâ se închide. 

preşedinte: notar: 

Dr. Iosif Tr. Badescu. Dimitrie Sgăverdia. 

Dela firme din străinătate a sosit 

Materie pentru ornate bisericeşti 
şi se poate comanda dela Librăria Diecezană-



Ziua Eroilor. 
Viaţa este o luptă şi încă o luptă din cele 

mai aprige. Conservarea de sine, acest senti
ment pe cât de natural pe atât de egoistic, a 
început în ultimul timp a stăpâni fiinţa umană, 
dominându-o întruatâta, încât am putea spune, 
că nu e departe prăpastia, ce ne ameninţă pe 
toţi. Zbuciumul ameţitor, freamătul convulsiv, 
ce a cuprins întreaga omenire în lupta pentru 
existenţă, tinde, dela război încoaci, să întu
nece minţile mai tuturora. 

Trăim o viaţă grea, când nimeni nu se 
mai mulţumeşte cu ceeace are, fiecare vrând 
tot mai mult. 

în vârtejul patimilor, tot ce e sfânt şi 
curat se uită, iar adagiul „homo homini lupus" 
poate că niciodată nu şi-ar fi putut găsi o mai 
justă aplicare ca în zilele noastre. 

în această stare intolerabilă şi descurajantă 
. psichoză morală, singurul zăgaz, care mai poate 

stăvili, cel puţin pentru câteva clipe — goana 
torentului furibund, e interpunerea atât de bine 
venită a unor zile sfinte de sărbătoare creşti
nească. 

Atunci, sufletul omenesc sdruncinat de ur
mele celui mai năprasnic uragan, ce s'a des-
lănţuit vreodată în omenire, se opreşte din goana 
năvalnică, pironindu-se s p o n t a n în chenarul 
credinţei. 

Atunci, desbrăcaţi de patimi, abia ne mai 
putem aduce aminte de datoriile noastre sfinte. 
Atunci, cu sufletul împodobit de tot ce e curat 
şi frumos, vibrăm străbătuţi de acea mulţumire, 
ce nu o putem înţelege şi care nu ne-o dă decât 
credinţa, această piatră unghiulară a sufletului 
omenesc. Şi nu aş greşi poate afirmând, că una 

. din cele mai pioase sărbători, care ne poate da 
fericitul prilej de a ne mai descărca puţin con
ştiinţa, de a ne mai destila puţin sufletul prin 
amintirile duioase şi scumpe, nu poate fi decât 
sărbătoarea de azi. 

Râsboiul crâncen, care din o parte însem
nată a pământului a tăcut o vale a plângerii, a 
răpit atâţia fii din braţele iubitoare ale maicelor, 
atâţia părinţi din*cercul iubit al familiei. Toţi 
s'au dus îndată, la începutul războiului, cu nădej
dea, că le-va surâde norocul şi se vor întoarce 
sănătoşi. S'au dus cu speranţa, care picură 
mângăere îh atâtea inimi întristate. Dar, mulţi — 
mulţi, înplinirea datoriei o plătesc scump — o 
plătesc cu viaţa. 

Un neam întreg îşi îndreaptă azi ruga 
umilă spre eternele sfere cereşti. în umile bise
rici de lemn şi biserici aurite, imne de slavă 

se înalţă şi suluri de fum, din jertfa smirnei şi 
a tămâiei răzbesc spre Tronul de mărire al 
vecinicului Savaot. 

Din misticul cuprins al altarelor, ectenii 
vor strecura sombra cerere: „încă ne rugăm 
pentru odihna robilor lui Dumnezeu, Eroii morţi 
pe câmpul de luptă..." 

Şi sufletul multor mii de oameni, în floa
rea vârstei azi, se va deschide în această zi şi 
duioase aduceri aminte îl vor cotropi. 

E lung pomelnicul acelora, cari şi-au .jert
fit' tot ce au avut mai scump, — viaţa lor —-
pentru un ideal; pentru bucata scumpă de pă
mânt păstrată cu sfinţenie prin negura vremu-
.rilor şi stropită din belşug cu sângele stră
moşilor. 

Astăzi, când toată suflarea românească prea
măreşte memoria eroilor din timpul răsboiului 
pentru întregirea neamului, trebue şă simţim 
cum o atmosferă de pace binefăcătoare ne cu
prinde; trebuie să simţim cum sufletele ni-se 
deşartă de tot ce e pământesc şi îmbibate în 
licoarea sfântă a credinţei strigă cu putere „Vade 
retro Satan", înapoi cu tot ce e rău, înapoi cu 
tot ce e necurat. 

Fiecare neam îşi are eroii lui. Osemintele 
lor pe orice pământ s'ar găsi, trebuiesc cinstite 
şi preacinstite. Mulţi eroi î-şi dorm somnul de 
veci în locuri necunoscute. Nu-i plângeţi mame, 
fraţi, surori, căci ei nu sunt morţi, ei trăiesc; 
din mormântul lor rece ei ne vorbesc şi vor 
vorbi în veci, pilduind generaţiile ce va să 
vină... 

Odihniţi-vă în pace, voi eroi ai neamului. 
Descoperiţi, cu cea mai adâncă recunoştinţă 
admirăm faptele voastre şi oricât de mici am fi 
faţă de voi, giganţi ai neamului omenesc, cu 
frunţile plecate, cu evlavie, în semn de rugă
ciune înaintea mormintelor şi monumentelor 
voastre, îngăduit să ne fie a vă face cu sufle
tul curat, o solemnă făgăduinţă: Fiţi încredin
ţaţi, că în clipele de grea cumpănă voi veţi fi 
ancora salvatoare în jurul căreia ne vom aduna 
pentru a ne scăpa sufletul. în ceasurile de durere, 
ca şi în cele de bucurie, reazâmul nostru sufle
tesc îl vom găsi în memoria voastră, care va 
fi vecinică în inimile noastre. Reculegerea sufle
tească nu o vom - găsi decât în faţa morminte
lor voastre, scumpi şi dragi eroi. Voi veţi fi în 
veci isvorul viu de lumină, .voi veţi fi sursa 
de intuiţie, de bărbăţie şi nobleţă. 

Dormiţi somnul lin şi dulce, prea măriţi 
mucenici ai neamului românesc! 

Stamora-română, la ziua Eroilor 1929. 
Gheorghe Clecan 

preot 



Gel mai apropiat „deaproapele meu" . 
Meditaţie de preotul: Sinesiu Bistreanu. 

(Continuare). 

1. Să 'ncerc a face începerea cu bărbat şi femeie; 
soţ şi consoaţă. Şi sunt nevoit să-mi amintesc aci cu
vintele rostite'de preot la taina cununiei: „Pentru aceea 
nu mai sunteţi doi, ci un trup." Ev. Mat. 19. 6. 

Ca tovarăş de drum ne mai cinsteşte cu'n dar de 
bun noroc, când scrie: „Purtaţi sarcinile unul altuia, 
şi aşa împliniţi legea lui Christos". Galateni 6. 2. 

' Obvine âci şi un deosebit favor pentru cei că
sătoriţi, că necesitatea îi îndeamnă, ca fiecarele să aibe 
parte de proprie tovară, îşi câştigă propriul câmp de 
muncă, o deosebită îndatorire. Eu vă amintesc aceasta, 
numai ca bine să ţineţi în memorie, pentru vremea 
aceea când cei cari nu sunteţi încă, veţi deveni oameni 
întregi. 

De aceea spune-mi fără încungiur tu viitoare 
femeie, când şi sub ce fel de împrejurări o să priveşti 
cu mândrie şi bucurie la soţul tău ? Eu aş crede că 
numai în momentul când îl vezi resolut şi cu întreaga 
energie, păşind în vâltoarea lumei, când câştigă mereu 
şi nisueşte a corespunde chemării sale; când e bine-
văzut între tovarăşii săi. 

Şi iarăşi, par'că nici odată nu e mai cinstită şi 
iubită soţia de cătră soţ, decât în momentul când ia 
îşi dedică, întreaga atenţiune şi ocupaţiune şi grija sa 
spre cele nenumărate îndeletniciri ale gospodăriei; 
căci decum se ivesc zorile şi până târziu în noapte, 
manile ei mişcă şi direg fie în odaie şi bucătărie, 
apoi cârpeşte, spală, ţine rând cu copilaşii şi cerce
tează daraverile servitorilor. ' 

Şi atunci câştig hotărîta convingere, că povara 
ce o aveţi fiecare în parte de suportat, va deveni o 
legătură puternică ce apropie inimile voastre. Vă mai 
rog să vă nevoiţi a vă pricepe şi preţui munca, care 
adesea vă lipseşte. 

Femea mai puţin păţită ajunge la teama că băr
batul prea s'a adâncit într'u îndeplinirea chemării sale 
şi par'că şi-ar uita de dânsa. Dimpotrivă, femeia să 
mai aibe o l eacă ,de lăpădare de sine, abnegaţie, cum 
s'ar zice; ba chiar ea să-1 îndemne la conştiinţioasa 
îndeplinire a datorinţelor. 

Iar consoţul, de e înţelept, s'o convingă, prin 
înfăţişarea sa voioasă şi mulţămită, ca ia s'o simţească 
aevea, că prin munca ei stăruitoare îi pregăteşte şi 
lui un asii plăcut, cum nu-i 'alt colţ de lume. Ce zic, 
mai mult decât aceasta, fieştecarele va s'o recunoască, 
că muncind mereu, sufletele li se întâlnesc şi inimile 
Ii se îmbină, se contopesc prin cuvintele de îmbărbă
tare, mângâiere şi încurajare. Şi mai zic: ajutâţi-vă 
împrumutat; că nu vă închipuiţi cum consoţul şi con
soaţă, întinzându-şi mâna se sprijinesc şi îşi uşurează 
unul altuia, povara. „Purtaţi sarcina unul altuia şi aşa 
veţi îndeplini legea lui Christos!" 

Dar să ne ferească Dumnezeu! Mai trăesc în 
lume şi astfel de femei „cari deşi sunt dibace în aface
rile gospodăriei, dar uneori seamănă mai mult a ne
norocire decât a făptură dumnezeească. Sărmanul băr
bat obosit de muncă acasă în loc să-1 aştepte femeia 
iubitoare, veselă, cu mâncarea pregătită şi cu mulţu
mire, nu odată este întâmpinat de fulgere şi tunete; 
cad vorbele ca grindina şi nu e secetă nici de ofense 

şi o vreme îndelungată e o tăcere morocănoasă 
în casă. 

Nevasta cuminte n'ar trebui să-şi închipue, că 
dacă întreaga zi a muncit spălând, măturând, cârpind, 
grijind de vite şi pregătind cina, prin acestea şi-a 
făcut pe deplin îndatorirea; mai este nevoie să se pre
zinte cu o faţă veselă, cu prietenie, blândeţă şi cuce
ritoare de inimă, căci atunci resfiră în jurii-i paee şi 
bunăînţelegere. Femeia să nu fie întreaga Marta din 
sf. L tvange l i e , Marta cea nemulţumită de atâta slujenie, 
ci ia să mai fie şi o leacă din Măria, carea stătea la 
picioarele lui lisus. „Pace vă las, pacea mea vă dau, 
cum dă lumea". Evg. loan 14. 27. Aceste cuvinte ni 
le-a lăsat Mântuitoriul, deci să ne fie aminte, ca o 
astfel de pace să ne nevoim a câştiga şi s'o sălăş
lui m în familie. 

De aceea stăruesc pe lângă stăpâna casei-, că 
deşi ocupată cu munca câmpului, cu lucrul casei, cu 
mulţi copii, cu neplăceri şi neajunsuri de toate părţile, 
totuşi şă se smulgă o leacă şi să îngenunchieze la 
picioare'le lui l isus ca şi Măria. Căci ar fi prea necuge
tat lucru, ca dimineaţa să te ridici şi cu putere în 
doită să te arunci în vârtejul muncei, ci primul pas 
să-ţi fie cătră rcoana marelui stăpân, a lui Dumnezeu; 
Lui' să-i destăînueşti inima ta. Deci toate la o parte 
şi rîumai la picioarele Iui lisus să şopteşti: '„Şt ne 
iartă greşelele, precum şi noi iertăm celor ce ne gre
şesc!" Munciţi dar vă şî rugaţi, cu mâna apucând lu
crul şi cu inima spre Dumnezeu. 

Consoţ şi consoaţă, doresc fiecăruia o duminecă 
împăcată cu lumea şi zile de împărtăşenie, înzestraţi 
cu .mila dumnezeească, căci astfel primiţi reînoite pa
teri, ca să conduceţi rostul casei, fără nescari gânduri 
rătăcitoare, fără lacrimi, împrăştiind în jurul vostru 
bucurie şi mulţumire, zidind temelia împărăţiei păci i 

(Va urma). . . . 

Impresii 
„dela concertul Societăţii Femeilor Române pentru regu-
larea şi înfrumsetarea cimiterului ort. rom. din Caransebeş, 

ţinută Duminecă seara la 28 Aprilie 1929". 

De ani îndelungaţi la Dumineca Tomei, sau de 
câţiva ani încoace, la Dumineca Samarineneii, se ţin 
soboarele bisericeşti la reşedinţele diecezane, unde s'au 
desbătut în trecut şi se desbat şi azi chestiunile avizate 
odinioară Sinodelor, azi Adunărilor eparhiale. 

Până când aveau timbrul sinodalităţii, Adunările 
eparhiale aveau, prin caracterul lor parlamentar, Care le 
împrumuta seriozitatea şi elanul luptelor pentru conser
varea naţionalităţii şi a ortodoxiei româneşti, — perso
nalităţi marcante, tutdeuna gata de sacrificiu cari străhieiau 
prin elocinţa şi priu iubirea lor de biserică, prin daniile 
şi însufleţirea, care-o produceau în rândurile largi ale 
masselor populare. 

Legiuitorii au schimbat şi introdus în noua lege 
de organizare bisericească, in locul cuvântului „Sinod", 
pe acela de „Adunare". Ca unul, carele am avut prilej 
a mă întâlni des cu acest cuvânt odios naintea orto
doxiei, am înţeles totdeuna „adunarea baptistă" şi mie, 
unuia decâte ori îmi vorbeşte cineva, pe tonul „Adunării",-
văd, înaintea ochilor mei sufleteşti o ceată sau o. cohorta 
tristă şi neagră de rătăciţi baptişti, cari au devenit ^râ-



datorii bisericei creştine ortodoxe a lui Christos. Sinodul 
eparhial,, deci, în anul 1929 s'a ţinut, sub farmecul 
cuvântării de deschidere a Prea Sf. Sale Părintelui 
episcop Dr. Ios*if Tr. Badescu, la înnălţimea defenzivei 
şi a demnităţii naţionale de pe timpurile de restrişte ale 
trecutului pe veci înmormântat. Chestiunile . bisericeşti, 
culturale şi epitropeşti, cu chipul acesta, au primit solu-
ţiuni fericite... Se simţia, că Duhul Sfânt prin aer zboară. 

Las altora mai coriipetenţi să fixeze după proto-. 
coaiele dresate din acest prilej, părţile cele mai impor
tante ale desbaterilor. Eu mă voi ocupa, de data aceasta 
cu frumoasa serbare din seara de 28 Aprilie, când s'a 
dat cu deosebit trio, concertul societăţii femeilor române 
din Caransebeş, pentru înfrumseţarea cimitirului. 

Voi înşira toate punctele după program. 
1. Sabin V. Drăgoi: „Pre tine Te lăudăm", cor 

bărbătesc cu solo de tenor — d-1 E. Moscu, şi bass — 
d-1 A. Jucos. D-1 Drăgoi e un artist consacrat, iar so
liştii s'au nizuit a-1 interpreta cu voci studiate, fără emo
ţia timidă a începătorilor. A plăcut adânca religiozitate, 
misticizmul, pe care interpretătorii l'au ştiut zmulge din 
ascunzişurile sufleteşti ale autorului. D-1 Drăgoi şi-a gă
sit partnerii şi-1 rog să fie fericit, că-i are. 2. Kosteletzki: 
„Mureşana" fantezie română, concert de orhestră. Lângă 
arma crucii, s'a ataşat şi armata desrobitoare, prin arma 
muzicei, răpitoare de suflete. Mi-am zis atunci: iată 
lângă preoţime cu crucea în frunte şi oastea cea creştină, 
care pe vremuri, ducea la biruinţă naţiunea română 
prrri steagurile, carr aveau pe ele pictate, icoana sfân
tului mucenic Gheorghe. 3. a) I. Vidu: „Andaluza". 
Corul s'a întrecut aci pe sine. 1. Vidu, bunul meu prie-, 
ten, a făcut rău, că n'a venit şi el la sinod. Logojul 
e aşa de aproape de Caransebeş, b) Fîechtenmacher: 
„Pribeagul", cor bărbătesc e înfăţişat în cor bărbătesc 
în chipul viu al unui suflet, care caută zadarnic mulţu
mire şi fericire pe acest pământ. Glasuri tinereşti, clo
potele argintii,... şi dor... şi mamă şi surori, şi Ţară iubită, 
atâtea dumnezeieşti' comori, le-a răsplătit cu frenetice 
aplause-—publicul, şi eu fărâmiţând o lacrimă în colţul 
genelor. Drumuri infinite, vieaţa în nesiguranţă, nesta
tornicia şi nostalgia erau fixate de artist şi redate de 
tineretul corului cu atâta farmec, că a provocat aplause 
şi bisuri călduroase, ce par'că nu voiau să înceteze. 
4. F. Supe : „O dimineaţă, o amiază şi o seară în Viena" 
Concert de orhestră binereuşit. 5. a) I. Mureşan: „Bru-
mărelul", cor mixt, cu solo de sopran şi bariton, şi b) 
I. Vidu: „Negruţa",*cor mixt, cu solo de sopran şi 
bariton — N. Sintescu, au arătat specialitatea bănăţeană 
a datinelor româneşti, căldura şi sinceritatea amorului 
nevinovat, naivitate a poporului sub raportul iubirii, care 
duce la sf. altar. Soliştii au avut darul să reliefeze fră
gezimea sufletului dornic de adevărată iubire. Laudă lor. 

6. Urmează un frumos solo de clarinet cu orhestră 
de Bergson. Mi-se 'părea, că solistul îşi urcă cu anevoie 
calul prin buciaguri, iar din refrenul clarinetului, părea 
că trece prin aer cu suspin şi un dor de vieaţâ curată. 

7. Şi pentru-că, aproape totdeauna finea încorone
ază în program, la sfârşit urmează concetul religios, cu 
acompaniament de fanfară: „Lăudaţi". Am auzit com
poziţii cam la fel de un profesor de Beiuş. în biserica 
românească o inovaţiune. Prea Sfinţia Sa Părintele Episcop 
eră de faţă. „Lăudaţi", în concertul nostru, are carac
ter inovator şi el, întrucât, intră şi la Caransebeş, în ca
drele unor preludii din viitor. Faţa Prea Sfinţitului avea 
seriozitatea unui apostol, mulţumit cu prestaţia tineretului 
şi n'ar fi un rău, dacă luptând cu greutăţile începutului, 
lauda Domnului în chimvale bine răsunătoare, ar intra 
în sânul bisericei, ca un nou mijloc de cucerire ieligi-
oasâ a sufletelor. . . 

Conducătorul corului d. Alexandru Bocşianu are 
deosebitul merit în genere, in -ce priveşte reuşita deplină 
a Concertului. Aplauzele ca şi cuvintele de laudă, în 
primul rând, pe dânsul l-au vizat. 

Talentul d-sale, întrezărit, la concertul de Duminecă 
seara, e mult promiţător; laudele culese acolo de tânărul 
conducător, sunt încurajarea acestuia pe calea deschisă 
înainte... 

Concertul admirabil a pregătit pe membrii Sinodului 
eparhial să lucreze sub imperiul armoniei, al frăţietăţii 
şi al apărării naţionale, terminându-şi agendele cu demni
tate şi devotament pentru depositarea de tot-de-auna a 
a sufletului românesc genuin: Biserica. * 

Alexandru' ^unteaau al lai flfasile 
protojpresbiter. 
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Locale. 
Duminecă s'a întrunit la reşedinţa eparhiei, în 

Caransebeş, în baza nouei legi bisericeşti, a 3 sesiune 
ordinară a Adunării eparhiale. Convocaţi pentru orele 
9, membrii adunării au luat parte la serviciul divin .şi 
Ia rugăciunea de invocarea Duhului sfânt. Au servit 
următorii protopresbiteri: Andreiu Ghidiu al Caranse
beşului, Romul G. Ancuşa, consilier referenf eparhial, 
Alexandru Muntean al Bisericii-Albe, Ioan Geţia 
al Buziaşului; parohul Eugen Sudreşan din Coşteiu 
şi diaconii episcopeşti, profesorul Ioan David şi Teo
dor Roşea. 

La sfârşitul slujbei s'a oficiat cuvenitul parastas 
pentru Emanuil Gojdu şi toţi ceilalţi binefăcători ai 
Bisericii din eparhia noastră. 

Responsoriile liturgice le-a dat „Corul catedral" 
condus de profesorul de Teologie Dl Constantin Vladu, 
stârnind admiraţia tuturor credincioşilor, precum şi 
cuvinte de binemeritată laudă din partea unor mar
cante personagii din Adunarea noastră eparhială. 



Adunaţi în sala de şedinţe a Primăriei, membrii 
adunării au învitat — prin delegaţii lor — pe Prea 
Sfinţitul Episcop diecezan să prezideze şedinţele Adu
nării. Deschiderea a făcut-o P. S. Sa prin o cuvântare, 
după espresia unui membru, cu adevărat programatică. 
Dat fiind însă timpul înaintat şedinţa se ridică, con-
vocându-se proxima pe mânezi, dupăce, bineînţeles 
lucrările s'au distribuit fiecărei comisiunt competente 
spre desbatere şi respective propunere. 

* 
Luni au continuat lucrările Adunării eparhiale -

în legătură cu rapoartele diferite, s'au rostit mai multe 
cuvântări toate menţinându-se la un înalt nivel cultu
ral — deşi într'o atmosferă de familiară înţelegere şi 
deplină mulţumire a tuturor. Propunerile şi deci con-
cluzele amănunţite arată fidel şi pe larg icoana acestor 
şedinţe, isprăvite, poate prea îndată, Luni seara. 

Tot în această şedinţă s'au făcut anumite alegeri 
pentru întregirile următoarelor locuri: Consilier referent 
în secţia culturală a Consiliului eparhial, a fost ales 
Nicolae Cornean candidat de preoţie, licenţiat al 
Facultăţii de Drept din Bucureşti; Consilier onorific 
la aceeaş secţie: Dumitru Popescu, profesor la Aca-

» demia Teologică; Consilier suplent: Zeno Muntean, 
profesor la Academia Teologică. Membru suplent în 
consistorul spiritual metropolitan a fost ales profesorul 
Petru Olde dela liceul din Logoj iar la consistorul 
spiritual eparhial, preotul Constantin Tismonariu din 
Lighed. 

Desvelirea monumentului lui Eftimie Murgu. 
Ziua de 28 Aprilie a. c. a fost o zi de mare însemnătate 
naţionala. Bozoviciul, în care s'a ridicat monumentul 
marelui luptător român: Eftimie Murgu, a luat haină de 
sărbătoare la primirea oaspeţilor, veniţi pentru a-i face 
desvelirea solemnă. Pela orele 9 dimineaţă s'a făcut pri
mirea oaspeţilor în frunte cu D-l gen. Bucicâ, reprezen
tantul înaltei Regenţe. Dupăce 1-a întâmpinat în faţa 
Palatului cultural D-l A. Bojincă — prefectul Carasului — 
alaiul s'a îndreptat către „Casa Naţională". Aci s'au 
ţinut mai multe vorbiri şi conferinţe, între cari s'a re
marcat conferinţa D-lui prof. universitar Gh. Bogdan-Duică. 
Reveniţi în faţa palatului cultural — unde este ridicat 
monumentul — desvelirea s'a început cu serviciul 
dumrîezeesc săvârşit prin p r o t o p r e s b i t e r u l trac-, 
tual P. On. D. Mihail Costescu cu asistenţa preoţi
lor N. Bihoi din Bozovici şi Gh. Tătucu din Iablaniţa. 
Urmează predarea monumentului de câtre comitetul de 
iniţiativă — reprezintat prin D-l I. Conciatu — Primă
riei oraşului Bozovici. S'au ţinut apoi o serie de cuvân
tări de către delegaţii diferitelor instituţii, toate în legă
tura cu viaţa şi faptele lui Eftimie Murgu. După ban
chetul — la care au participat peste 300 de persoane — 
a urmat emulare de coruri. 

Socialiştii şi lupta de clasă. într'un ziar de 
mare tiraj din Capitală — în editorialul de Miercuri, 1 
Mai — articolul de fond se căsnea să arate marile pro

grese şi deci triumful socialismului prin recunoaşterea 
zilei de 1 Mai ca sărbătoare a muncitorimii. Şi întro altele 
se spunea acolo că, ...acest resultat s'a obţinut numai... 
„frin lupla nonei clase sociale care se ridică..."' Cum 
adecă: socialismul este o nouă clasă socială ? Noi ştiam 
ca ei luptă tocmai pentru ştergerea claselor (diferenţierii 
în clase) sociale ! 

Suprimarea biletelor gratuite şi a celor cu 
preţ redus pe C. F. R. ? Este aproape sigur, ca se 
vor suprima — cât de curând orice gratuităţi şi redu
ceri pe C. F. R. Iar aceasta, se zice, pentru echilibrarea 
şi respective armonizarea bugetului C. F. R.-ului cu noua 
lege monetara. în orice caz o dispoziţie ca aceasta ar . 
atinge adânc pe bietul funcţionar, care cu prea modesta 
lui leafă, se mai ajuta cumva eu biletul pe jumătate. 
Este adevărat, că s'au făcut abuzuri, chiar multe abu
zuri cu foile de culoare verde şi altele, date gratuit ori 
pe un preţ de nimic; dar lucruri de felul acesta s'au 
întâmplat în Bucureşti, tocmai acolo, unde lumea avea 
mai puţin de călătorit. Gratuităţile sau mai de grabă 
reducerile s'au destinat, cu multă chibzuinţă, şi îndeo
sebi funcţionarilor, săraci şi neajutoraţi. O dispoziţie, 
care li-ar lua şi acest neînsemnat favor, ar echivala-cu 
o nesocotinţă totală. Deaceea n'am putea crede să se 
întâmple una ca asta! 

De ce nu la Gherla? (Numai că Gherla nu e 
în Bănat, iar Logojul e încă în Bănat). .- . Raportorul 
festivităţilor dela Bozovici al ziarului „Dimineaţa" 
arată că Prea On. D. protopresbiter Mihail Costescu, 
deschizând seria discursurilor aduce omagiul ep isco
pului d i n . . . Logoj. Confratele ortodox din Bucureşti 
nu ştie că episcopia ortodoxă din Bănat îşi are reşe
dinţa în Caransebeş, iar protopopul Costescu nu putea 
fi decât mandatarul episcopului Iosif de Caransebeş. 
Să ştie dar, că Logojul este numai capitală de judeţ 
şi, dacă vrea, reşedinţă a episcopului român uni tP 

Tereza Neumann dela Konnersreuth. Cetitorii 
noştri îşi vor aduce aminte asupra celor scrise despre 
această femeie, care în fiecare zi de Vineri îndură sufe
rinţele de pe cruce ale Mântuitorului nostru. Pacienta 
care trece încă şi acum prin aceste crize, este obiectul 
serioaselor preocupări ale unui congres medical olandez, 
înainte de aceasta un congres regional din Rotterdanr 
ajunsese la concluzia că stările psiho-fizice prin care 
trece această fată nu pot fi explicate după starea de 
astăzi a ştiinţei medicale. 

Cât se bea la noi în ţară. In ţara noastră * 
avem după statisticele din 1928, un număr de peste 
58.000 de cârciumari. Avem în ţară 245 fabrici de spirt, 
care distribue celor de peste 58.000 de cârciumi, al
cool anual în valoare de 3,500.000.000 lei. In anul 
1926 s'a cheltuit — absolut exact — pentru băuturi 
spirtoase mai mult de 16 miliarde lei, ceeace înseamnă 
că s'a băut 4 0 % din bugetul statului, sau 5 0 % din 
exportul ţării. Pe cap de om această sumă reprezintă* 
aproape 900 lei de fiecare locuitor pe an. 
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A apărut şi pus în vânzare „Nana Zamfira" 
îndrumări din economia casnică şi grădinărit, cu 30 
ilustraţii în text, de prof. D. Lomşa. 

Preţul unui exemplar broşat este 30 Lei, având 
a trimite preţul de mai înainte sau cu ramburs, cum 
şi 3 Lei porto poştal. Librarilor se acordă 2 0 % rabat. 

Comenzi adresate autorului prof. D. Comşa în 
Sibiu, se execută prompt. 

La Librăria diecezană 
din Caransebeş 

se pot comandă următoarele 

C â r t i d e Re l i g i u n o 
de Dr. P. Barbu şi Pr. P. Bizerea 
întocmite după Programa analitică mi
nisterială a învăţământului p r i m a r 
sancţionată cu decretul regal Nr. 2244 
din 25 Iulie 1925 pentru 

1. Şcoalele de copii mici şi clasa I 
a şcoalei primare Lei 10*— 

* 2. Clasele II şi III ale şcoalei primare „ 10'— 
3. Clasa IY a şcoalei primare . . . „ 1 0 — 
4. Clasele V, VI şi VII ale şcoalei 

primare „ 15*— 
5. Cursul de adulţi şi şc. de ucenici „ 10"— 

Cărţile sunt aprobate de Consiliul eparhiei 
ortodoxe române a Caransebeşului şi anume: 
cele de sub 1 —4 cu Nr. 4482 din 4 August 1928, 
iar cea de sub 5 cu Nr. 6156 din 30 Noemv. 1928. 

COMUNITATEA PE AVERE C A R A N S E B E Ş 

Nr. 1525/1929. D. G. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Se aduce la cunoştinţă publică, că Comu

nitatea de avere a fostului regiment confiniar 
româno-bănăţean Nr. 13 din Caransebaş, valo
rizează pe calea licitaţiunei publice dreptul de a 
se recolta în anuL, în curs : 

1. smeurele şi toate fructele forestiere 
2. feriga şi 
3. belladonna şi alte plante medicinale. 
Condiţiunile de licitare, precum şi împăr

ţirea grupelor de recoltare, se pot vedea la sub
semnata Direcţiune silvică şi la ocoalele silvice. 

Ofertele închise şi vadiul prescris sunt a 
se înainta până la 14/V. 1929 ora 11. a. m. 

Caransebeş, la 29 Aprilie 1929. 
Direcţiunea generală. 

Redactor responsabil: Nioolae Coroean 

AVIZ! 
Se aduce la cunoştinţă, că am instalat în 
oraşul Caransebeş, Str. Orşovei No. 159 
în casele (fost B R E I T L U D O V I C ) azi 

proprietatea D-luj Bojin Ion, d 

mmtm • w m m w w mm 

Maşina de daracit 
şi pieptenat lâna 

Preţul 10 Lei la kg. 

Se lucrează bine şi eftin. — Cumpărăm 
şi vindem lână de tot soiul, s p ă l a t ă şi 

c ă e r i t ă , b u n ă p e n t r u t o r s . 

Cu toată stima 

I o a n Ş e r b ă n e s c u . 

Rugăm pe D-nii Preoţi, învăţători şi Primari, să 
binevoiască a aduce la cunoştinţa Onor. Public 
dela sate acest aviz important, fiind mai mult în 
interesul Onoratului Public dela sate. = 

ASIGURAREA ROMANEASCA 
Societate Anonimă de Asigurări Generale 
= = BUCUREŞTI = = = = = = 

Caută reprezentant 
pentru 

Caransebeş Ş i împrejurimi 
Doritori — numai harnici şi 
destoinici — se vor adresa 

Reprezentanţei Gen. pentru Banat, 
Timişoara III Str. Moţilor No. 5. 

Tiparul şi editura Tipografiei diecezane lo Caransebeş. 




